

事关百姓出行和物流畅通 四部门谈道路交通标准化

□新华社记者

选购汽车前,看看汽车上贴的能源消耗量标识;购买头盔时,了解一下是否符合强制性标准要求;驾车出行时,遵守道路上的标志标线……道路交通标准事关百姓出行和物流畅通。4日,市场监管总局联合工业和信息化部、公安部、交通运输部召开新闻发布会,介绍标准在助力道路车辆安全、提升智慧化道路交通安全治理水平、健全完善道路交通基础设施等方面发挥的重要作用。

市场监管总局标准技术司司长刘洪生介绍,近年来我国持续完善道路交通标准体系。截至目前,我国道路交通相关国家标准累计达970项,涵盖汽车、道路交通基础设施、道路交通管理等重点领域,为道路交通安全、便捷、绿色、高效发展提供了坚实的标准支撑。

工业和信息化部装备工业一司副司长郭守刚介绍,汽车标准是衡量汽车产业技术水平和产品质量性能的标尺。在加快研制重点标准方面,我国修订发布了电动汽车、动力电池安全要求等新能源汽车强制性国家标准,将动力电池热扩散要求从“5分

钟报警”提升至“不起火、不爆炸”,进一步筑牢产品安全底线。制定发布轻型汽车自动紧急制动系统、车载事故紧急呼叫系统等智能网联汽车强制性国家标准,推动提升车辆自身安全和事故救助能力水平。同时,针对行业广泛关注的新技术、新产品,修订发布乘用车制动系统、汽车门把手等多项国家标准,加快推进组合驾驶辅助系统、自动驾驶系统和泊车辅助系统等安全标准研制,为不同场景下的驾驶自动化功能构建安全基线。

“在驾车出行、保险理赔、办理交管业务时,驾驶人可以直接手机出示电子证照,不需要再携带或者复印纸质证件。”公安部交通管理局副局长张宁说,目前已有了3.6亿驾驶人成功申领电子驾驶证,更好满足了群众信息化时代“掌上办事”新需求。

张宁介绍,2025年12月,公安部组织制定的《交通管理电子证照 机动车驾驶证》国家标准正式发布,为公安交管电子证照安全、便捷应用提供技术法规支撑,也为电子驾驶证在交通、汽车金融等更多场景应用提供了基础保障。

交通运输部科技司副司长弓永军介绍,在系统推进道路交通标志和标线系列强制性国家标准修订方面,统一了网约车、充电桩等图形标识,优化标线设置,新增换道线和事故管理区标志,进一步规范通行秩序,提升全国路网运行安全与效率,让百姓出行更加便捷高效。此外,完善桥梁健康监测、隧道运营安全等领域标准,发布隧道火灾报警、通风照明等一系列应急设施产品标准及应急预案编制要求,制定视频交通事件检测器等智能检测设备标准,加强交通事件监测预警与状态感知能力,为智慧公路和数字化转型提供了支撑。

刘洪生表示,以标准为抓手筑牢道路交通出行安全防线。“十五五”时期,将推动机动车运行安全技术条件等重要标准快速修订更新,围绕智能网联汽车、智能交通基础设施、交通安全治理等重点领域,加快关键急需标准研制出台。推动组合驾驶辅助系统等一系列重要强制性国家标准发布实施,有效筑牢安全底线,为行业监管提供技术依据。

(新华社北京2月4日电)

商务部回应欧委会对中国风电企业启动外国补贴条例深入调查

中方高度关切强烈不满

新华社北京2月4日电 商务部新闻发言人4日表示,欧方频繁使用《外国补贴条例》调查工具对中国企业发起调查,还将对风电、安检设备企业的调查升级为深入调查,具有明显针对性和歧视性,中方对此高度关切,强烈不满。

有记者问,近日,欧委会宣布,根据《外国补贴条例》(FSR),对中国风电企业启动深入调查。请问中方对此有何评论?商务部发言人对此作出回应。

发言人指出,欧方相关调查泛化“外国补贴”,存在立案证据不足、程序不透明等诸多问题,是典型的以“公平竞争”之名行“保护主义”之实。2025年1月,商务部经调查,已依法认定欧方相关做法构成贸易投资壁垒。欧方不仅没有纠正,反而在错误的道路上越走越远。

发言人说,中国风电等绿色产业企业依靠持续的技术创新、完善的产品体系和充分的市场竞争,为全球应对气候变化提供优质绿色产品,作出积极贡献。欧方滥用调查,不仅严重干扰中欧产业互利合作,影响中国企业赴欧投资的信心,还将迟滞自身乃至全球绿色转型的进程。

发言人表示,中方一贯主张通过对话协商解决分歧,反对将经贸问题政治化、泛安全化。我们敦促欧方立即纠正错误做法,慎用FSR单边调查工具,为中欧合作创造公平、公正、可预期的市场环境。中方将密切关注后续进展,并采取必要措施坚决维护中国企业正当权益。



河北阳原县新庙旧石器时代遗址2号地点发掘区远景与文化层分布(资料照片)。

2月4日,中国社会科学院考古学论坛在北京举行。中国社会科学院发布“2025年中国考古新成果”。河北阳原县新庙旧石器时代遗址、河南新郑市裴李岗石器时代遗址、河北张家口市郑家沟红山文化遗址、新疆温泉县呼斯塔青铜时代遗址、山东青岛市琅琊台战国秦汉时期遗址、新疆吐鲁番市巴达木东晋唐时期墓群6个项目入选。

具身机器人将再登中央广电总台春晚舞台

新华社北京2月4日电 中央广播电视台4日在京宣布,2026年春节联欢晚会将继续致力于文化和科技融合创新实践,打造一桌科技感十足的“文化年夜饭”,具身机器人将再次登台,“舞”出新高度。

当日举行的新闻发布会上,总台相关负责人介绍,今年春晚,创意融合节目从传统文化中汲取灵感,将舞蹈、戏曲、歌咏等表演形式融入情景化演绎,借助人工智能生成影像与实景舞台扩展技术,打造视效奇观。

去年总台春晚,创意融合舞蹈《秧BOT》中,机器人与舞者共同呈现了一支“赛博”秧歌,受到好评。

据介绍,今年春晚舞台继续面向各行各业的奋斗者,让平凡而闪光的普通人被看见、被记得;世界技能大赛的冠军们将展现精湛技艺和自信风采;农民工合唱团的乡亲们将捧着田间地头沉甸甸的果实放声高歌,唱响美好生活。

另据介绍,今年春晚北京主会场由任鲁豫、撒贝宁、尼格买提、龙洋、马凡舒、刘心悦主持,14组数控翻转模块组成的“奔马”舞美装置,结合灯光晕染与色彩铺陈,营造出万马奔腾的舞台效果。



2月3日,观众在台江县台盘乡“村BA”球场等待贵州“村晚”演出开场。

2月3日晚,2026贵州“村晚”主会场活动在黔东南苗族侗族自治州台江县“村BA”球场录制拍摄。“村晚”现场给观众带来“村BA”“村超”“村T”“村歌”等贵州“村字号”节目,演出以村民为主,展示贵州多姿多彩的民族文化和地方“村字号”IP特色。

(新华社记者 杨文斌 摄)

新一轮俄美乌会谈在阿联酋阿布扎比举行

新华社阿布扎比2月4日电(记者温新年 夏晓)由俄罗斯、美国、乌克兰三国代表组成的安全问题工作组4日在阿联酋首都阿布扎比举行新一轮会谈,继续就推动政治解决乌克兰危机展开外交接触。

阿联酋外交部当天发表声明说,新一轮会谈的启动表明有关各方继续致力于通过外交途径解决问题,期待在首轮会谈的基础上,本轮会谈能进一步增进相互理解,推动政治进程取得进展。

俄美乌三国安全问题工作组1月23日至24日在阿布扎比首次举行接触,三方就结束战事及其所需的安全条件进行了讨论,但未宣布达成具体共识。

特朗普政府为何急于将爱泼斯坦案“翻篇”

□新华社记者 熊茂伶 杨伶

美国总统特朗普3日表示,在司法部上周晚些时候公布了超过300万页爱泼斯坦案相关文件之后,这个国家“确实应该把注意力放到别的事上”了。特朗普此前也多次表示,爱泼斯坦案早已是陈年旧事,该“翻篇”了。特朗普政府中哪些人受到此案牵连?他们为何急于将此案“翻篇”?此案真能很快淡出政治和公众舆论吗?

有谁牵连此案

美国司法部副部长托德·布兰奇1月30日宣布,司法部已完成对爱泼斯坦案相关文件的审查,当天将陆续公布剩余文件,总计超过300万页、2000多段视频和18万张图片。这意味着,司法部根据国会通过的法案累计公布约350万页爱泼斯坦案相关文件。

文件发布后,美国多家媒体发现,特朗普本人在其中被提及超过1000次。美国有线电视新闻网报道,其中一些内容包括最近披露的、尚未核实的针对特朗普的性侵指控,以及有关部分受害者如何描述她们与这位“未来总统”之间互动的最新细节。报道指出,新的细节展现出特朗普与爱泼斯坦长达数十年的友谊。特朗普本人则表示,这是一场针对他的“阴谋”。

除特朗普外,美国商务部长霍华德·卢特尼克、被特朗普提名的美联储主席人选凯文·沃什,以及与

特朗普关系密切的企业家埃隆·马斯克、特朗普首个总统任期内的顾问斯蒂芬·班农等也都在新一批文件中出现,引发多方关注。

缘何急于“翻篇”

特朗普本人及其政府官员、盟友卷入此案,深陷多重负面争议,引发了不利政治影响。此外,观察人士认为,特朗普政府在案件档案公布过程中“步步失分”,引发一波又一波广泛负面舆论。

事实上,公布爱泼斯坦案相关文件本来是特朗普再次竞选总统的承诺,但其上台后并未履行承诺。直到2025年11月中旬国会以压倒多数通过《爱泼斯坦档案透明法》后,司法部才于截止日期(2025年12月19日)起分批公布文件。过程拖延数月、大量文件遭涂黑,这一系列做法引发各界质疑和不满。

与共和党议员一起推动该法案的民主党众议员罗·康纳近日还指出,司法部称其搜集了超过600万页可能相关的文件,但在审查和涂黑后,只公布了约350万页,这就引发了一个问题:其余文件为何仍未被公布?

此外,司法部发布300多页文件后,近100名受害者名字和个人信息被曝光,引发众怒。受害者律师向相关法官抗议后,司法部辩称是“由于技术或人为错误在内的多种因素”导致,并紧急从其网站撤下“数千份文件和媒体资料”。这一“乌龙”也引发灵魂发问:涂黑到底是在保护谁?

面对这样一个持续“丢分”的话题,淡化影响、转移热点自然成了特朗普政府当务之急。

能否快速淡化

尽管爱泼斯坦案大量文件被公开,但文件中被涂黑的部分、未被公布的剩余文件,以及受害者律师的持续追责,都可能引发新的国会质询或法律诉讼。此外,案件涉及美国政商界众多重量级人士,在即将到来的中期选举中,也可能被用作政治对手相互攻击的“弹药”。与此同时,已公布的文件中还牵连多名欧洲政要名流,产生国际影响,这也可能延长舆论关注周期与调查复杂程度。

值得注意的是,此案核心本是揭露所谓“权贵丑闻”,但在两党极化背景下,这一议题已被高度政治化。

司法部首批公布的文件中大量提及民主党籍前总统克林顿,一些美国主流媒体解读此举意在替特朗普等共和党阵营大人物“遮羞”。近日,共和党领导的众议院监督与政府改革委员会还要求克林顿夫妇出席作证,也体现出共和党方面“攻势”加剧。民主党方面则指责共和党未以同等力度调查特朗普与爱泼斯坦的关联。

如何把尽可能多的脏水泼到对立阵营、进一步贬损对方形象,成为两国两党共同目标。两党斗争的长期性,意味着爱泼斯坦案还可能在未来继续发酵。

(新华社华盛顿2月3日电)

与山水乡居度假,推出红菇鸡汤等特色药膳年味、新春送福字民俗活动,配套中医药理疗、拔罐等康养服务,适配不同游客的康养需求,让游客沉浸式领略闽北古村落的乡野韵味与人文底蕴。

福气惠全民,暖心护航新春畅游

新春“福气”发布环节、《心归山水·福见武夷》新春主题视频同步上线,全景展现武夷新春茶旅盛景。南平依托世界级山水茶资源,推出涵盖300场全域文旅活动及多项暖心举措的新春文旅大礼包,全面升级游客游玩体验。

活动现场,全市文艺院团走进景区、乡村、社区、古街送演上门,舞龙、邵武米酒开坛、肖公巡游、烛桥灯、板凳龙等非遗民俗轮番上演;武夷山茶博园围炉雅集、酷

野谷烟花秀、躺平观山公园音乐会等活动打造特色山系年味;文博场馆推出集章纳福、送春联等主题活动,南平市图书馆开启“24小时不打烊,书香里过大年”服务,免费提供年糖年饼与暖心岩茶。惠民政策方面,武夷山景区继续免门票,《印象大红袍》、《月映武夷》推出本地市民半价优惠,中国包酒文化博览园一季度免门票,10家A级景区推出门票及体验项目优惠;武夷山、光泽公交免费通行,建阳全区3560个收费停车位免费开放,多项暖心举措切实惠及广大市民游客。

发布会后,嘉宾们移步新春线路展示区及马伏村市集,在氤氲茶香与人间烟火交织中,沉浸式感受武夷茶生活的独特魅力。

市人大常委会副主任陈中民、副市长林湫参加活动。